
LE GOUVERNEMENT 
OU GRAND-DUCHÉ DE LUXEMBOURG
Ministère de l'Éducation nationale, 
de l'Enfence et de la Jeunesse

Luxembourg, le 26 mars 2020

2? mSo 2020 Monsieur le Ministre aux Relations avec 
le Parlement

Service central de Législation 
5, rue Plaetis 
L-2338 Luxembourg

Concerne: question parlementaire n* 1799 de Monsieur le Député Fernand Kartheiser

Monsieur le Ministre,

J'ai l'honneur de vous transmettre en annexe la réponse commune, des ministères impliqués, à la 

question parlementaire posée par l'honorable Député Fernand Kartheiser.

Veuillez agréer. Monsieur le Ministre, l'expression de ma parfaite considération.

Claude Meisch

Ministre de l'Éducation nationale, de l'Enfance et de la Jeunesse



Gemeinsam Ântwert vum Minister fir Educatioun, Kanner a Jugend a vum Minister fir d'Fonction 
publique op d'parlamentaresch Fro Nr. 1799 vum honorabelen Hâr Deputéierte Fernand Kartheiser

Ad 1)

D'Dispositiounen zur Weiderbildung, déi an den zwee zitéierte Gesetzer stinn, hunn ënnerschiddiech 
Finalitéiten:

D'Weiderbildung, déi am Gehëlter-Gesetz vum 25.03.2015 steet, erméiglecht ail den Agente vum 
Staat, fir an de Genoss vun der Promotioun an den "niveau supérieur" (12 Deeg Weiderbildung) 
an an de leschte Grad (30 Deeg Weiderbildung) vun der Karriâr ze kommen. Des Weiderbildung 
erlaabt aiso d'Weiderentwécklung vun der Remuneratioun;
D'Gesetz vum 01.08.2019 ersetzt den Artikel 5 vum Gesetz vum 10.06.1980 an integrélert 
d'Weiderbildung (48 Stonnen an enger Period vun 3 Joer) an d'Tâche vun den Enseignantë vum 
Enseignement secondaire.

Et gëtt keng Kontradiktioun tëscht deenen zwee Gesetzer: déi Stonne Weiderbildung, déi en Enseignant 
vum Secondaire am Kader vu senger Tâche mécht, ginn ugerechent fir d'Promotiounen, déi am Gesetz 
vum 25.03.2015 virgesi sinn.

De CGPO waert vum Oktober 2020 un, wann d'Ausnam, déi am Art. 50, Paragraph 5, vum Gehâltergesetz 
fir d'Enseignantë virgesinn ass, ewechfâlt, déi Stonne Weiderbildung, déi am Kader vum Gesetz vum 
01.08.2019 virgesi sinn, urechne fir d'Promotiounen, déi am Gehâltergesetz virgesi sinn.

Ad 2.1)

D'Gesetz vum 10.06.1980 beschreift explizitt, wéi eng Aktivitéiten zur Tâche vun den Enseignantë vum 
Enseignement secondaire gehéieren: als "Aarbechtszait" gëllen net just déi Zëite vum Unterrecht an de 
Klassen, mee eng ganz Rei aner Aktivitéiten, dorënner och d'Virbereede vum Unterrecht. Eng 
"Virbereedungszëit" stricto sensu ass net am Gesetz vum 10.06.1980 definéiert; d'Gesetz vum 01.08.2019 
bestëmmt dofir och net, datt d'Weiderbildung misst an der "Virbereedungszëit" gemaach ginn.

Doduerch, datt d'Tâche vun den Enseignantë vu Grond op anescht definéiert ass wéi déi vun den aneren 
Agente vum Staat, sinn déi 2 Situatiounen net verglëichbar: et besteet keng Aschrankung vun de Rechter 
vum Enseignant am Verglëich zu anere Staatsbeamten an der Al Karriër.

D'Enseignanten hunn eng grouss Flexibilitéit am Choix vun de Weiderbildungen, am Berâich vun den 
Themen, vun de Formater, vun de Formatiouns-Instituter an och vun den Horairen, souwëit et keng 
Interferenz mat den Unterrechtsstonne gëtt. Am Fall vun esou enger Interferenz kann den Enseignant just 
mat der Autorisatioun vum Direkter un der Weiderbildung participéieren (Instruction ministérielle vum 
22.06.2018).



Ad 2.2)

Wéi scho bei der Fro 1 gesot, beneficiéieren och d'Enseignantë vun den Avancementer, déi am Gesetz 
vum 25.03.2015 virgesi sinn, wann si déi gefuerdert Zuel vu Formatiounsdeeg gemaach hunn.

Den Educatiounsminister weist och explizitt op d'Roll vun der Weiderbildung wârend der ganzer Karriâr 
fir déi professionell Weiderentwécklung vun den Enseignanten hin:

Neierungen an de Schoulen, z. B. d'Aféiere vun de Cours de base - Cours avancés oder 
d'Digitaliséierung am Unterrecht duerch ënnert anerem den Asaz vun elektroneschen Tablets, 
awer och d'Begleedung vu Kanner a Jonke mat spezifeschem Fërderbedarf an déi spezifesch 
schoulintern Entwécklungen erfuerderen, datt d'Enseignantë sech lafend weiderbilden. Dës 
Entwécklunge betreffen net just eenzel Fâcher, mee ail Enseignant.
D'Wichtegkeet vun der Weiderbildung fir d'Léiere vun de Schülerinnen a Schüler a fir eng 
erfollegraich Schoul gëtt duerch eng Rei wëssenschaftiech Studien beluecht, z. B. eng englesch 
Etüd, déi positiv Effekter op d'Léiere vun de Kanner a Jonke beleet, wann d'Enseignanten, nieft 
anere Facteuren, vill Stonne Weiderbildung maachen, sech reegelméisseg fir Concertatiounen 
treffen oder sech géigesaiteg an d'Klass besiche ginn (Hospitatioun) (Heimke, Andréas (2012): 
Unterrichtsqualitat und Lehrerprofessionalitat Diagnose, Evaluation und Verbesserung des 
Unterrichts. Seelze: Klett Kallmeyer, S. 314-315)

Fir den ënnerschiddieche Besoine vun jidder eenzelen Enseignant a vun de Schoulen entgéintzekommen, 
bitt den Institut de formation de l'Éducation nationale (IFEN) eng ganz grouss Bandbreet vun Themen un. 
Et ginn och ganz ënnerschiddiech Weiderbildungsformater proposéiert, vu Konferenzen iwwer 
Seminairen, Formatioune mat méi Modullen an dertëschent Praxis-Phasen, bis hin zu méi informelle 
Formater wéi Hospitatiounen, Austauschgruppen an Netzwierker, wou den Austausch an d'Mateneen- a 
Vunenee-Léieren am Mëtteipunkt stinn.

Ad 2.3)

Et si keng Dechargë fir Weiderbildung vum Enseignant virgesinn. Sou wéi an den Àntwerten 1 an 2 gesot, 
ass d'Weiderbildung en Deel vun der Tâche vum Enseignant.

Ad 2.4)

An de ganz rare Fall, wou eng Journée pédagogique samschdes stattfënnt oder am Ausiand organiséiert 
gëtt, ass d'Participatioun net obligatoresch. An der Instruction ministérielle si mat au sein de 
rétablissement net d'Lokalitéite gemengt. Et ass gemengt, datt d'Journée pédagogique vun der Schoul a 
fir d'Schoul organiséiert gëtt.

Doduerch, datt d'Formation continue an aiso och eng Participatioun un enger Journée pédagogique, wéi 
an den Àntwerten 1 an 2 scho gesot, en Deel vun der Tâche vum Enseignant ass, applizéiere sech dofirdéi



allgemeng Bestëmmunge vun den Agente vum Staat, wat Ofsécherung, Aarbechtsongléck, Trajetsongléck 
a Frais de route ugeet, onofhàngeg dovun, wéini an op wéi enger PIaz d'Weiderbildung ass.

Ad 2.5)

Souguer wann eng Journée pédagogique samschdes nomëttes wier, aiso mat fraiwëlleger Participatioun, 
géifen d'Dispositioune vum Artikel 18-5. vum Statut respektéiert ginn (Rouzait vun op d'mannst 24 
konsekutive Stonne warend enger Period vu 7 Deeg, dozou nach 11 Stonne Rouzait pro Dag).

Ad 3)

Dës Dispositioun war am Summer 2015 an Ofsprooch mat de betraffene Gewerkschafte festgehale ginn. 
Et geet drëms, ze assuréieren, datt d'Weiderbildung vun den Enseignanten fortiaafenden, 
kontinuéierlechen a reegelméissege Prozess ass.

Ad 4)

Dës Fro ass schonn am zweeten Deel vun der Àntwert op d'Fro 2.2 beantwert.

Ad 5)

a) Wat d'Enseignantë betrëfft:
Den IFEN consultéiert iwwer verschidde Weeër d'Enseignanten an d'Schoulen, wéi eng 
Weiderbildungen si sech wënschen:

Zum Schiuss vun ail Formatioun, déi vum oder mam IFEN organiséiert gëtt, ginn 
d'PartIcipantë gefrot, fir en Evaluatiounsformulaire auszefëllen. An deem Questionnaire 
ginn d'Participanten invitéiert, fir Ureegungen a Virschléi fir nei Weiderbildungen ze 
maachen, déi si interesséieren;
Den IFEN ass am Kontakt mat ail de commissions nationaies des programmes a 
commissions nationaies des formations a freet si, fir Iddien oder Propositioune fir 
Weiderbildungen anzereechen. Am Dialog mat de Kommissioune ginn dann 
entspriechend Weiderbildungen entwéckelt a proposéiert;
Op Ufro vun de Schoule gi schoulintern Formatiounen op Mooss organiséiert, an enker 
Ofsprooch tëscht der Direktioun an de Weiderbildungsdelegéierte vum Lycée, de 
kompetente Formatricen a Formateuren, an dem IFEN.

Donieft bitt den IFEN pro Joer eng grouss Palett vun Themen a Formater un, wou d'Enseignanten de 
fraie Choix hunn, déi Formatiounen, déi si als sënnvoll ugesinn, auszewielen, souwait wéi Plaze frai 
sinn. Am Schouijoer 2018-2019 ware 650 vun den am ganzen 2.211 Weiderbildungen nei 
Formatiounen.



D'Auswâertung vun den Evaluatiounsformulairë vum IFEN weist eng grouss Zefriddenheet vun de 
Participanten. Am Schouijoer 2018-2019 koume méi wéi 18.000 Formulairen zeréck.

90.2 % vun de Participante soen, si wieren "zefridden" oder "ganz zefridden" mat der 
Formatioun, déi si matgemaach hunn;
88% vun de Leit soen, d'Inhaltervun der Weiderbildung wiere "genuch verdéift"ginn, an
83.3 % soen, d'Inhalter wieren an hir Beruffspraxis transposabel;
D'Formatricen a Formateure gi vu 96,3 % vun de Participanten als kompetent ageschat, a
86.3 % soen, datt hir Erwaardunge wârend der Formatioun a Betruecht geholl goufen;
85 % vun de Participantë fannen, datt d'Formatioun si derzou ugereegt huet, iwwer hir 
professionell Praxis ze reflektéieren, a 87,4% soen, si kéinten d'Inhalter aus der 
Formatioun uwenden.

D'Enseignantë kënnen nieft dem IFEN och bei anere Formatiounsinstituter Weiderbildunge 
maachen. Esou Weiderbildunge gi vun der Direktioun vum Lycée op Demande vum Enseignant an 
der Applikatioun eFormation validéiert.

Den IFEN bedeelegt sech un de Frais d'inscription fir de Fall, wou en Enseignant sech mat positivem 
Avis vu senger Direktioun an eng Weiderbildung bei engem anere Formatiounsinstitut aschreift, 
sou wéi et am Artikel 98 vum Gesetz vum 30.07.2015 virgesinn ass.

b) Wat d'Beamten am Allgemenge betrëfft:
Den INAP consultéiert och, wéi den IFEN, d'Beamten, fir hinne kënnen déi bescht méiglech 
Weiderbildung ze erméiglechen. An deem Kader grâift den INAP och op Evaluatiounsformulairen 
zeréck, déi no ail Formatioun un d'Participantë geschéckt gi fir auszefëllen. Esou gëtt de Contenu, 
de Formateur an awer och d'Organisatioun genee anaiyséiert fir ëmmer weider de Besoinen ze 
entspriechen.

Fir d'Joer 2019 konnt den INAP ë. a. folgend Statistiken zeréckhalen:
91,29% vun de Formatioune goufe vun de Participantë mat "ganz gutt" oder "gutt" 
evaluéiert;

- 6,43 % mat "zefridden";
1,39 % mat "onzefridden", an

- 0,89 % mat "ganz onzefridden".

Ail d'Ministèren an d'Administratioune kënnen sech beim INAP mellen, fir hir spezifesch Besoinen 
an der Weiderbildung an engem individuell ofgestëmmte "Plan de Formation" opzestellen. Esou 
gi bestoend Formatiounen identifizéiert an och aner Demanden an der Weiderbildung, déi net am 
generelle Formatiounskatalog vum INAP opgezeechent sinn, berécksiichtegt.

Wann eng gewëssen Urgence besteet oder wa kee Besoin besteet, fir e ganze Plan de Formation 
ze elaboréieren, kann ee beim INAP och e Projet de service ufroen. Dat si spezifesch



Formatiounen, déi net am generelle Formatiounskatalog vum INAP virgesi sinn, an déi fir ee 
bestëmmte Service vum Ministère oder vun enger Administratioun organiséiertginn.

D'Beamten am Allgemenge kënnen nieft dem INAP och bei anere Formatiounsinstituter 
Weiderbildunge maachen. Esou Weiderbildunge gi vum INAP op Demande vum Beamten 
assimiléiert. Eleng 2019 goufe fir de Staatssecteur iwwer 7.000 Formatiounen assimiléiert. Bei 
deenen Assimilatioune gëtt gekuckt, wat eventuell och kann an de Katalog vum INAP opgeholl 
ginn. Et weist awer och, datt ganz spezifesch Demanden an der Weiderbildung bestinn, an datt 
dës iwwer de Wee vun der Assimilatioun och kënne berécksiichtegt ginn.


